

## 和美宜居看牛楼

## ——定陶区滨河街道牛楼行政村乡村振兴见闻

“我们主要生产针织类、运动类服饰，产品远销中东、欧美、日本等国家和地区，年产值达5500万元，年税收200万元，带动周边200余名村民就业。”6月14日，定陶区滨河街道牛楼行政村创业车间生产负责人王小琴介绍。

该车间总面积5000余平方米，基础设施配套完善，于2024年建成投产。车间成功引进菏泽紫盛服饰有限公司，现拥有生产线6条、各类设备约400台，并配备了自动化吊挂系统，实现了生产全流程的数字化、智能化。

车间内，缝纫机整齐排列，裁剪、缝合、熨烫等工序井然有序。技术工人盛夏来自附近村庄，仅需10分钟就能从家抵达车间。“我负责技术指导，每月收入5000至6000元，家门口上班挣钱顾家两不误。”她笑着说。

## 王集镇：精准服务护航毛纺产业发展

本报讯（通讯员 朱泓錡 蒋贤根 记者 都慧芳）近年来，曹县王集镇立足资源禀赋，将优化企业服务作为产业升级的核心驱动力，通过完善服务体系、强化要素保障，推动镇域经济实现高质量发展。

在山东龙灿毛纺有限公司洗毛车间，价值4800万元的新西兰安达进口洗毛设备正高效运转。这套国际先进设备采用自动化工艺，不仅实现节水节能，更使日洗毛量提升至50吨，用工人数从过去的10至20人减至每班5人，生产效率大幅提高。“设备升级后，产能显著提升，生产流程也更加标准化。”公司经理陈根顺介绍。目前，企业设备总投资超6000万元，建成1条洗毛生产线、2条毛条生产线，年产能达1500吨。

为进一步增强企业竞争力，龙灿毛纺正谋划新一轮产业升级。陈根顺透露，企业计划投资600万元建设光伏设备，同步投入1000万元完善仓储运输体系，预计2025年年销售额可达1亿元，实现税收300万元。

企业的稳健发展离不开王集镇政府的贴心服务。该镇严格落实领导包保、专班推进机制，组织工作人员深入车间一线，收集企业在生产、创新、销售等环节的难题，协调解决用地、资金、技术等实际问题，为项目推进保驾护航。“政府主动上门服务，帮我们打通了堵点，让企业能够心无旁骛抓生产。”陈根顺对政府的服务赞不绝口。

“我们聚焦毛纺、畜牧、林木等主导产业，深化产学研合作，推动企业与科研院所、龙头企业‘联姻’。”王集镇党委副书记杨海营表示，王集镇将持续优化营商环境，构建“龙头企业+产业基地+加工户”的产业化格局，全力打造“江北毛纺第一镇”品牌，为县域经济高质量发展注入强劲动能。



▲近日，牡丹区一处百合种植基地内，一百余亩百合花迎风盛开。百合兼具观赏、食用和药用价值，经济效益显著。近年来，牡丹区通过政策引导、科技支持，积极发展百合、芍药、牡丹等特色花卉产业，“菏泽牡丹花开花游”线路成为文旅部推出的全国乡村旅游精品线路。

记者 李若生 摄



▶6月12日，在东明县沙窝镇东开开发投资集团有限公司龙鱼养殖大棚内，养殖户正在捕捞龙鱼。据了解，龙鱼作为高端观赏鱼，其繁殖技术一直被国外垄断，龙鱼苗原先全部依靠进口。如今，东明东开开发投资集团有限公司与中国水产科学研究院珠江水产研究所合作，共建骨舌鱼产学研合作基地，破解了龙鱼性别鉴定和定向配对繁殖的世界性难题，填补了国内龙鱼繁殖的空白。经过科研培育，龙鱼现存量已达6万条，市场前景十分广阔。

记者 李保珠 摄

## 党建引领促发展 乡村振兴绘新篇

## ——菏泽烟草派驻曹县孙老家镇柳河集村第一书记李达胜驻村侧记

当。

## 产业筑基，激活振兴“新引擎”

柳河集村紧邻“中国汉服第一镇”大集镇，村集体收入长期依赖光伏收益，产业基础薄弱。李达胜带领村“两委”外出考察羊肚菌、铁皮石斛种植技术，谋划特色农业；同时立足本地林木加工传统优势，推动产业升级。

“我们村林木加工企业年产值超千万元，但数字化水平低。”李达胜介绍。下一步，他计划引进智能设备和开展技术培训，帮助村内企业提升产品附加值。此外，借助菏泽市烟草专卖局（公司）帮扶资金，筹划新建528平方米钢构车间，吸引汉服加工企业集聚，打造“家庭作坊+集体车间”联动模式。项目建成后，预计可带动30余人就业，每年为村集体增收3万元以上。

## 多方聚力，破解治理难题

面对集体经济薄弱、群众参与度低等挑战，李达胜以党建破题：发展党员1名、转正1名，培养3名后备干部；组织村民代表、镇

村干部和专家召开项目论证会20余次，确保决策科学民主。“每分钱都要花在刀刃上！”李达胜说。2024年帮扶项目通过第三方审计验收，资金使用全程公开透明。

2025年，李达胜锁定乡村振兴新目标，以系统性思维谋划村庄发展。他深知基础设施是民生之本，计划在庄青路沿线架设25盏中高华多头路灯，既能照亮村民归家路，也能点亮产业发展新图景。面对人才短缺问题，他着手实施“归雁计划”，通过政策宣讲、创业扶持和情感联络，吸引在外青年返乡投身电商创业和特色种植，为村庄注入“源头活水”。在产业布局上，他创新推广“党建+特色产业”模式，组织党员先锋队赴段楼村学习羊肚菌种植技术，规划建设标准化种植基地，打造具有辨识度的“一村一品”特色农业品牌。这套“强基础、育人才、兴产业”的组合拳，既着眼当下民生改善，更谋划长远发展，展现出第一书记推动乡村振兴

的深谋远虑。

## 脚下有泥土，心中有真情

“乡村振兴不是一个人的战斗，需要凝聚每一份力量。”自掏腰包购置办公家具的李达胜坦言，“看到光伏板发电、老人用上轮椅、孩子在新修的路上奔跑，所有的辛苦都值了！”

如今的柳河集村，新修的道路纵横交错，惠民服务中心业务繁忙，车间建设如火如荼……在这片充满希望的土地上，这位第一书记的初心与担当正转化为乡村振兴的澎湃动力。

从“输血”到“造血”，从“单打独斗”到“多方联动”，李达胜的实践印证：乡村振兴既要“塑形”，更要“铸魂”。当党建引领产业绿、治理蓝，希望的田野必将绽放更绚丽的花朵。

记者 李鲲 通讯员 郭慧

## 干部在基层 心中有百姓

## 2025全国牡丹芍药产业联盟大会暨新品种推介会将在菏泽举行

本报讯（记者 孔博）6月16日，2025全国牡丹芍药产业联盟大会暨新品种推介会在我市举行，市政协副主席肖云出席活动。

肖云在致辞中表示，菏泽素有“中国牡丹之都”的美誉，“曹州牡丹甲天下”更是声名远扬。作为世界上牡丹种植面积最大、品种最为丰富，且产业链最为完善的生产加工、出口及观赏基地，菏泽在牡丹产业领域占据重要地位。近年来，菏泽秉持市场化、大众化、人文化、国际化、品牌化“五化并举”原则，遵循“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”的发展理念，全力推动牡丹一二三产业深度融合发展。同时，市委、市政府提出“双花”经济发展战略，重点做强做优芍药鲜切花产业，积极培育“菏泽大芍药”品牌，成功实现了从牡丹“一枝独秀”到牡丹、芍药“双花齐放”的产业发展新格局。此次联盟大会不仅是彰显牡丹芍药特色、交流前沿科研成果的重要平台，更是加强行业联系、共促产业发展的关键契机。希望参会企业和个人以此次会议为契机，携手推动牡丹芍药产业高质量发展，进一步深化交流合作，在互学互鉴中实现共赢。

## 亚洲（非洲法语）国家妇女能力建设研修班赴菏泽现场教学座谈会召开

本报讯（记者 黄敬峰）6月16日，亚洲（非洲法语）国家妇女能力建设研修班赴菏泽现场教学座谈会召开。中华女子学院副院长李莹出席会议。

李莹在讲话中指出，菏泽历史文化厚重，近年来经济社会发展、妇联和妇女事业取得的成效显著。菏泽是中华女子学院在全国地市级设立的唯一国际教育教学实践基地。此次研修班在菏泽开展，学员们将深入了解菏泽的高新技术产业、现代农业、社区建设等，近距离感受菏泽这座城市的魅力。希望学员们积极学习交流，不断加强能力建设，在自身职业发展中取得更大进步。

会议介绍了菏泽在重点产业、乡村

振兴、城市建设、民生福祉等方面的发展情况，分享了市妇联妇女工作方面的探索与实践。三名巾帼典型讲述了在保障女性健康、带动妇女增收致富、投身乡村振兴方面的奋斗历程。研修班学员就妇联组织架构与作用发挥、妇女就业创业、妇女健康、家长学校和妇女之家建设等问题进行了交流。

据了解，中华女子学院带领亚洲国家妇女能力建设研修班、非洲法语国家妇女能力建设研修班两个班级约80人到我市开展援外项目现场教学活动。活动期间，学员们将深入我市部分企业、社区、学校等处，感受菏泽的风土人情和发

## 菏泽医专教师获省赛一等奖

本报讯（记者 张晶）近日，由山东省教育厅、省总工会主办的山东省第十二届高校青年教师教学竞赛在山东大学圆满落幕。菏泽医学专科学校青年教师在这场全省高等教育教学水平的“大阅兵”中表现突出，李齐亚荣获一等奖，刘晓菲、张晗分获二等奖、三等奖，油影、周阳获优秀奖。

本次赛事打破本科与高职院校界限，吸引全省613名高校青年教师同场竞技。经校级初赛、省级复赛层层选拔，279名教学骨干晋级省级决赛并最终决出一二、三等奖。

## 党员干部要在基层“减法”中做“加法”

黄鹤

基层是落实工作、服务群众的最一线，为基层“松绑”才能发挥“主阵地”作用。作为基层党员干部，我们在“轻装上阵”的同时也要学会“负重前行”，以“热辣滚烫”之姿做好基层工作的“加减法”。

减负不减“情”，以“热”心肠为工作添“真心”。在如今基层减负的大环境下，掀起了一阵“摘牌”风，帮助基层干部摆脱不必要的负担，轻装上阵，但党员干部心中“为民服务”的牌子摘不得、“心系群众”的担子摆不得。党员干部要常怀热心肠，把群众“置顶”，将“到基层”作为解民忧的必经之路，主动走台账的繁杂、走进百姓的家中，多在田野、炕头上留心留步，少在微信、电话里安排部署，着力练就脚沾泥土、眼看一线、耳听民声“基本功”，实现工作从“窗口”到“村口”转变，用心用力书写为民服务“心”篇章。

减负不减“速”，以“烫”手感为工作添“效能”。减负是激活力、提质效、促发展的有力之举，减负既不是减质、更不是减速，必须在行动上加力，在成效上出彩，这才是减负的目的所在、意义所在。党员干部要时刻保持时不我待的紧迫感，以等不了、慢不下的心态加压奔跑，跳起摸高。要巧解基层减负“方程式”，在形式主义、官僚主义上做“减法”，在为民服务、创优争先上做“加法”，科学协调“压担子”与“卸包袱”的关系，通过“减法”减去不必要的负担，用“加法”增添发展动力，奋力跑出干事创业“加速度”。

## 求实录

## 全市主要河道防汛责任人

河流名称	行政责任人	职务
黄河	李春英	市长
东鱼河、东鱼河南支	臧伟	市委常委、常务副市长
洙赵新河	王昌华	市委常委、副市长
赵王河	肖友华	市委常委、秘书长、统战部部长
万福河	张鹏	副市长
洙水河	刘连栋	副市长
东鱼河北支	冯艳丽	副市长
鄄郓河、郓巨河	杨新胜	副市长